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　企業法学科学生各位

企業法学科長
中村秀雄

　４月のオリエンテーションで、１年生の皆さんにご
協力いただいたアンケートの結果が出ました。アンケー
ト実施の際に予告いたしましたとおり、皆さんからお
寄せいただいた質問・意見・要望について、回答でき
るものに限定しておりますが、以下のとおり回答いた
します。
　なおアンケートの結果につきましては、プライバシー
の観点から記述回答は省略し、数値結果のみ掲載して
います。

＜意見・質問に対する回答＞
・法律について深く学んでいきたい、企業法以外の法律も学びたい、
など
　法律と一口に言っても様々あります。すでにシラバス等でご覧になって
いるでしょうが、基礎法と企業法にそれぞれ１６科目、１３科目（夜間主
は６科目、８科目。ただし昼間コースの科目を受講することができます）
が提供されています。本学でいう基礎法とは、企業法との対比において基
礎的な法律ということであり、いずれも高度な専門科目です。法学部のよ
うな法制史、法社会学、法哲学、外国法などの科目はありませんが、企業
社会に関する法律を中心に、法学部の主要な科目のほとんどは提供されて
いますから、存分に勉強してください。
　なお、企業法という名の独立した法律はありません。法律は実際に制定
されているものだけでも数えきれないほどですが、それらを類似するもの
に分類する必要があります。憲法、民法、刑法、商法、民事訴訟法、刑事
訴訟法を一般に六法と総称し、法律の条文集を六法と呼びますが、例えば
民法と一口にいっても、民法という法律のほかにも借地借家法や不動産登
記法などが法分野としての「民法」に属するものとされることがあります。
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同様に「企業法」というのも一つの法分野であり、「企業に関する法律」
を総称してそう呼んでいるのです。

・教科書は買わなければならないのか、専門書は買わなければならな
いのか、フロッピーディスクは講義に必要か、など。
　すでに講義は始まっていますから解決しているかもしれません。簡単に
だけ述べれば、講義方法は千差万別ですけれども、講義はテキストをすで
に読んでいることを前提としている場合がほとんどですから持っていたほ
うがよいでしょう。専門書はすべてを手元に置く必要はなく、図書館のも
のを参照すればよいでしょう。図書館にない場合は、遠慮なく図書館に購
入希望図書として申請すれば、必ずとはいえませんが購入してもらえます。
講義担当の教官に相談してもよいでしょう。
　フロッピーを必要とする科目は、当学科の科目にはほとんどありません
（各担当者に確認してみてください）。しかし共通科目や他学科の専門科
目、例えば情報処理入門などでは必要とされることがあります。

・司法試験にはどういった勉強が必要か。本学の司法試験合格者はど
れくらいか。ロースクールについてはなど。
　勉強方法ですが、「学問に王道なし」といわれるようにこれといった決
め手があるわけではありません。ただ、司法試験は択一式、論文式、口述
式の３段階に分かれており（合格者のみが次のステージに進み、口述式に
合格してはじめて司法試験合格となります）、そこで持てる力を発揮しな
ければなりませんから、単に知識を記憶して終わりではなく、それを論理
的にどう組み合わせてどうアウトプットしていくかを常に意識しておくこ
とは必要でしょう。講義の期末試験も、多くは論文式ですから、そういっ
たものをうまく活用してはどうでしょうか。また、司法試験予備校の持っ
ているデータは重要です。予備校の授業を受講することについては特に否
定も推奨もしませんが、情報収集のため、模擬試験などは頻繁に受験する
ことをお勧めします。なお、司法試験は、第一次試験と第二次試験に分か
れ、上記の択一～口述は第二次試験です。第一次試験は、大学の教養科目
（一般教育科目）を所定の単位以上修得していれば免除されます。
　司法試験合格者は、現在までにおよそ１０名程度います。北海道の大学
のここ１０年（平成５～１４年）の合格者は、北大が７６名、商大が３名、
札幌学院大が１名です。人数でいえば北大が圧倒的ですが、本来商学系の
大学であり、司法試験受験者自体が少ない本学は健闘しているといってよ
いでしょう。
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　ロースクール（法科大学院）については、実際の問題として、来年度一
斉スタートであり、ロースクールの制度自体全く見えてこないというのが
率直なところです。本学に限れば、来年は開校予定はありません。現在、
２０１０年までは現行の司法試験がロースクールとは別に実施されること
になっていますから、ロースクールに行こうかどうか迷う前に、現行試験
での合格を目指すのが得策のようにも思えます。その後、ロースクールお
よびその後に待つ新司法試験の全容が解明されてから、検討すればよいで
しょう。なお現在のところ、ロースクール入学の条件として、法学部卒業
を求めているものはありません（３年コースは、むしろ法学既習者以外の
受け入れが主眼となっています）。２年コースへの入学についても、各ロー
スクールの課す専門科目試験の優劣で決定されることがほとんどのようで
す。

・司法試験、資格試験などの対策講座を開講してほしい。
　今後検討の余地はありますが、今のところ開講予定はありません。

・希望職種ごとに、どのような法律を勉強すべきかを教えてほしい。
　詳細はここで説明するのは困難ですので、企業法学科のパンフレットや
ＨＰに掲載されている図を参照してください。履修指導教官のほか、各教
官にも相談してみてください。また、各種資料を図書館等で読んでみてく
ださい。

　アンケート結果を見て、多くの人が本学科で法律を
学びたい、というしっかりした意思と目的を持ってく
れていることがわかって、大変うれしく思いました。
法律は世の中を支える屋台骨です。無味乾燥なところ
もありますが、４年間勉強すれば、必ず視野が広がり
ます。一緒に楽しく勉強しましょう。ご協力ありがと
うございました。

-3- 無断引用・複製・転載はおやめください。



企業法学科新入生対象アンケート（2003.4 実施）

はじめに、あなた自身について質問します。
　⑴性別は？　　　　　　①女（６１名）　　　②男（５７名）
　⑵現役、浪人の別は？　①現役（８４名）　　②１浪（３２名）　　③２浪以上（２名）
　⑶受験区分は？　　　　①前期（７６名）　　②後期（２０名）　　③推薦（１７名）
　　　　　　　　　　　　④その他（５名）

　※円グラフは全体の結果をパーセンテージ表示、括弧内は実数。
　※棒グラフは、男女別、現役浪人別、受験区分別で表示。
　※回答者は全１１８名。ただし複数回答可および選択者のみ回答の設問があり、かつ個別の設問に未回
　　答の者も若干名いるため、常に総計１１８となるわけではない。
　※以下、「現役浪人別」の「浪人」には、「１浪」および「２浪以上」を合算して示す。
　※受験区分の「その他」には（受験区分につき）未記入者２名が含まれる。
　※記述回答は、回答者の記述そのまま掲載。ただし一部は簡略化したり一括したものあり。
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問い１　小樽商科大学商学部企業法学科をどこで知りましたか？（複数回答可）

問い１　商大を知ったきっかけは？（複数回答）

高校進路指導（８２）
57%

大学入試センター（６）
4%

予備校（１１）
8%

友人・知人（１８）
12%

家族・親戚（１９）
13%

その他（２）
1%

商大ＨＰ（８）
5%

　①家族・親戚から聞いた　　②友人・知人から聞いた　　③高校の進学指導等で　　④予備校等で　　
　⑤大学入試センター大学進学案内で　　⑥小樽商科大学の公式ホームページで
　⑧その他（具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
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問い１　受験区分別
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問い２　今年、他大学・学部等を受験しましたか？

問い２　他大学等を受験しましたか？

いいえ（４５）
38%

はい（７３）
62%

　①はい　　　　　→問い３へ
　②いいえ　　　　→問い５へ

　

問い２　男女別
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問い２　受験区分別
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問い３　問い２で「はい」と答えた方に質問します。次のどの大学・学部を併願しましたか？（複数回
答可。よろしければ、具体的な大学名・学部名も教えてください）

問い３　受験した他大学等は？（複数回答）

その他（４）
4%

国公立大文系（２３）
21%

国公立大理系（３）
3%

私立大理系（２）
2%

私立大文系（３２）
30%

国公立大法（９）
8%

私立大法（３４）
32%

　①国公立大学法学部（大学を具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
　②私立大学法学部　（大学を具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
　③国公立大学文系学部（法学部を除く）
　　（大学・学部を具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
　④私立大学文系学部（法学部を除く）
　　（大学・学部を具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
　⑤国公立大学理系学部（大学・学部を具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
　⑥私立大学理系学部（大学・学部を具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
　⑦その他（具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

問い３　男女別
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問い３　現役浪人別
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問い４　問い２で「はい」と答えた方に質問します。併願先ではなく、小樽商科大学に入学した理由を
教えてください。→回答が終わったら、問い６へ

問い４　商大に入学した理由は？（総合）

その他（１３）
18%

他大学受験失敗（２２）
30%

商大が第一志望（３９）
52%

　①小樽商科大学が第一志望だったから
　②他大学の受験に失敗したから
　③その他（具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

問い４　男女別
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問い４　受験区分別
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問い５　問い２で「いいえ」と答えた方に質問します。他大学を受験しなかった理由を教えてください。

問い５　他大学不受験の理由は？

他大学受験断念（２８）
65%

商大にどうしても入りた
かった（１５）
35%

　①小樽商科大学でどうしても勉強したかった
　②他大学に入学したかったが合格できそうになかった
　　（学部名を具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

問い５　男女別
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問い５　受験区分別
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問い６　皆さんにお聞きします。小樽商科大学には４つの学科がありますが、企業法学科を選んだ理由
を教えてください。（複数回答可）

問い６　４学科中、企業法学科選択の理由は？（複数回答）

受験科目の配点が自分に
有利（１３）
9%

商大ならどこでも（４）
3%

法律が学びたい（９８）
65%

その他（７）
5%

就職に有利（２７）
18%

　①法律が学びたいから　　　②就職に有利と思ったから　　
　③小樽商科大学であればどの学科でもよかった　　④受験科目の配点が自分に有利と思った
　⑤その他（具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

問い６　男女別
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問い６　現役浪人別
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問い７　あなたの法律への関心度を５段階評価で答えてください。

問い７　法律への関心度は？（５段階評価）

最低（０）
0%

低（４）
3%

中（１７）
15%

高（５１）
44%

最高（４４）
38%

　　　①　　　　　　　　②　　　　　　　　③　　　　　　　　④　　　　　　　　⑤

　　　高　　　　　　　　　　　　　　　　　中　　　　　　　　　　　　　　　　　低
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問い７　受験区分別
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・法律に（多少にかかわらず）関心を持つようになったきっかけを、具体的に書いてください。
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問い８　企業法学科での勉強について、現在持っているイメージを率直に教えてください。（複数回答
可）

問い８　「企業法学科」のイメージは？（複数回答）

その他（７）
5%

法律に重点を置きつつ商
学を勉強（２６）
17%

公務員試験等に簡単合格
（５）
3% 「企業法」という法律を

勉強（２０）
13%

法学部に近い（９１）
62%

　①企業法という法律を勉強する学科である
　②商学部の中にあるが、勉強することは法学部に近い
　③法律に重点を置いて、商学を学ぶ学科である
　④公務員試験その他の試験に簡単に合格できる
　⑤その他（具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

問い８　男女別
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問い８　現役浪人別

14

64

21

4 56

27

5 1 2
0
10
20
30
40
50
60
70

現役

浪人

問い８　受験区分別

17

58

17

3 31

14
4 0 32

15
3 2 00 4 2 0 1

0
10
20
30
40
50
60
70

前期

後期

推薦

その他

-20- 無断引用・複製・転載はおやめください。



問い９　大学卒業後の進路の希望はありますか？

問い９　希望進路はありますか？

大学でよく考える
（５７）
49%

ある（６０）
51%

　①ある　　　　　　　　→問い１０へ
　②大学でよく考えたい　→問い１１へ

問い９　男女別
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問い９　受験区分別
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問い１０　問い９で「ある」と答えた方に質問します。具体的な希望進路を教えてください。（３つま
で複数回答可。複数を選択する場合は後ろの【】の内に順位を）→回答が終わったら、問い１２へ

問い１０　具体的な希望進路は？（複数回答）

国家公務員（２０）
16%

裁判官・弁護士等法曹
（２４）
20%

司法書士など（３１）
24%

公認会計士など（１４）
11%

地方公務員（２４）
20%

その他（２）
2%

その他要資格職（０）
0%

法科以外の大学院（１）
1%民間企業（７）

6%

　①地方公務員（具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）【　】
　②国家公務員（具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）【　】
　③裁判官・検察官・弁護士（法科大学院への進学を含む）　　　　　【　】
　④司法書士・行政書士など③以外の法律に関する職業　　　　　　　【　】
　⑤公認会計士・税理士などの会計・経理に関する職業　　　　　　　【　】
　⑥その他の資格を必要とする職業（具体的に　　　　　　　　　　）【　】
　⑦民間企業（業種を具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　）【　】
　⑧法科大学院以外の大学院への進学　　　　　　　　　　　　　　　【　】
　⑨その他（具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）【　】

問い１０　男女別
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問い１０　現役浪人別
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問い１１　問い９で「大学でよく考えたい」と答えた方に質問します。大学で将来のことを考える場合
に、何をその主な資料にしたいと思っていますか？（複数回答可）

問い１１　将来を考える資料は？（複数回答）

その他（２）
1%

就業体験（１７）
12%

就職指導（２２）
15%

教官との交流（１７）
12%

友人・先輩との交流
（２９）
20%

クラブ・サークル
（１７）
12%

講義・ゼミ（３８）
28%

　①講義・ゼミ　　②クラブ・サークル活動　　③友人や先輩など他学生との交流
　④教官との交流　　⑤就職指導　　⑥アルバイトなどの就業体験
　⑦その他（具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

問い１１　男女別
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問い１１　現役浪人別
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問い１１　受験区分別
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問い１２　皆さんにお聞きします。企業法学科に対する要望・意見・質問など、自由に書いてください。
（回答できるものには学科として掲示等で回答します。）

（１～３頁参照）
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